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12. Übungsblatt zur Vorlesung
Theoretische Informatik

Aufgabe 1: ≤-Relation 2 Punkte
Zeigen Sie, dass die Reduktionsrelation ≤ reflexiv und transitiv ist.

Aufgabe 2: Entscheidbarkeit I 3+3+3 Punkte
Welche der folgenden Sprachen sind entscheidbar. Beweisen Sie Ihre Behauptungen.

(a) Sei τ eine Turingmaschine mit Endzuständen. Akzeptiert die Turingmaschine τ das
Wort w?

La = {bwτ00w ∈ B∗ | τ ist eine TM mit Endzuständen und akzeptiert w}

(b) Hält die Turingmaschine τ auf allen Eingaben?

Lb = {bwτ ∈ B∗ | τ hält angesetzt auf alle Eingaben}

(c) Hält die Turingmaschine τ für alle Eingaben nach höchstens 7 Berechnungsschrit-
ten?

Lc = {bwτ ∈ B∗ | τ ist für alle Eingaben nach 7 Berechnungsschritten
in einer Endkonfiguration}

Hinweis: Verwenden Sie Reduktion um Unentscheidbarkeit einer Sprache zu zeigen.

Aufgabe 3: Reduktion 3 Punkte
Sei L2 eine reguläre Sprache und L1 eine auf L2 reduzierbare Sprache (also L1 ≤ L2). Ist
L1 dann immer regulär? Beweisen Sie Ihre Behauptung.


